Logika II, zadania przygotowawcze

Notacja:

Ax to zbiér aksjomatéw logicznych,

F'm to zbi6r formut,

Sent to zbior zdan,

Wyrazenie ‘M = p[v]” odezytujemy: ‘formuta ¢ jest spetniona w M przy wartoscio-
waniu v’.

Definicje:

Definicja 1 Skoriczony cigg formut (¢ . ..1,) jest dowodem ¢ na gruncie X wtw naste-
pujgce warunki sq spelnione:

4 1/}71:(:0’
o Vk <nln € ATV € XV 3i,j < k(i =" — 7).

Definicja 2 X F ¢ = 3d (d jest dowodem ¢ na gruncie X ).
Definicja 3 Cn(X) = {¢: X F ¢}.
Definicja 4 X Fo=VM(M EX - M [ o).
Podstawowe fakty:
(a) VX X C Cn(X),
(b) VXY (X CY — Cn(X) € Cn(Y)),
(c) CnCn(X) = Cn(X).
Cwiczenia:
1. Wykaz, ze VX C F'm (X jest niesprzeczny — Cn(X) jest niesprzeczny).
2. Wykaz, ze VX C Sent YV, € Sent(X E(p—v)=XU{¢} E w).
3. Wykaz, ze Cn(X UY) = Cn(Cn(X) U Cn(Y)).

4. Wykaz, ze VX, Y C Fm((X CY AY jest niesprzeczny) — X jest niesprzeczny).
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. Wykaz, ze VX(X jest zupelny — VYo € Fm (¢ ¢ Cn(X) — X U {p} jest

Sprzeczny)) )
Czy ponizsze zdania sg prawdziwe dla dowolnych zbioréw zdan Z i S7

e Cn(ZNS)=Cn(Z)NCn(S),
e Cn(ZUS)=Cn(Z)UCn(9).

Wrykaz, ze ¥X C Sent ¥YM ¥ € Sent (M = X AX ) — M = ¢).

. Niech N = (w, +, x,0). Niech v bedzie wartosciowaniem w N takim ze dla dowolnej

zmiennej z;, v(x;) = 2(i + 1). Oblicz wartosci nastepujacych terméw w N przy
wartosciowaniu v:

e 0 + T2,

o (13X 14)+ 71,

® Ty X (338 XO)

. Przy N oraz v zdefiniowanymi tak jak powyzej, sprawdz czy nastepujace warunki

sg spetnione:

o N | o+ 21 = x30],

o N | Jrz(xs + 21 = x3)[v],

o N | Vry3xs(xy X 29 = 29) 0],

o N | JzyVas(zy X 29 = 29)[0].
Niech Parz i Nparz beda (odpowiednio) zbiorami parzystych i nieparzystych liczb
naturalnych. Dla podanych par modeli sprawdz, czy istnieje zdanie jezyka tych mo-
deli prawdziwe w jednym z nich, lecz nieprawdziwe w drugim.

e (Parz,<), (Nparz, <),

e (Parz,<), (Nparz,>),

o (Parz,+), (Nparz, x).



